





# Gyergyói élet

## Beszélgetés Gyergyó iparosságának vezetőivel.

### Érdekes nyilatkozatok az Országos Iparos Egyesület vezetőiről és arról, hogy miképpen gondolták a megszervezést.

Az Országos Iparos Egyesület megalakulását, az iparos mozgalmak komoly és céltudatos tevékenysége előzte meg.

Az elmúlt 20 év tapasztalatai megtanítottak, hogy széthullott helyzetünkben szervezkedni, tömörülni kell, amit ha a helyzet kényszerítő ereje szabott is meg, de értékét, az abban rejlő erőt és lehetőségeket letagadni nem lehet.

Aszával járótörtételek, az élni akarásban reánk váró nehéz feladatok lehető megoldása bontakozott ki népközösségünk nagyszerű egységében. Előbb a magyar munkásság, most pedig az iparos társadalom megszervezésével, ami a Népközösség egyik legszebb tejesítménye volt.

Az az idegesség és bizonytalanság, ami az iparostestületek megszüntetése és az iparosvagyonyok kezelését szabályozó törvény életbe lépté óta mindvég észlelhető volt, most újra fellángolt a egy izzó kérdéssel él a lelkekben. Ugyancsak mindazok a súlyos kérdések is, melyek a régi kipróbált intézménynek, egy másik formában leendő átszervezésével nehezített iparos testvéreink vállára.

Azonban, az eddig lehetetlennek tartott megújulás valóra vált. A magyar iparostársadalom, a jövőben még hatványosított mértékben fogja teljesíteni történelmi hivatását, nemcsak önmaga, de a közösség érdekében is.

Az Országos Iparos Egyesület megalakulásával kapcsolatban beszélgetést folytatunk Stengel Karollyal a gyergyósszentmiklósi Iparostestület és Novák Béla az Iparostestület kulturális bizottságának elnökeivel, akik tagjai voltak úgy az alapszabályokat módosító, valamint a tisztikart jelölő bizottságoknak is.

— A szervezkedés kérdése — mondotta Stengel, mindig heves vitákat váltott ki körünkben. Érethető volt, hogy iparostársadalomunk egyrésze nem tudja, vagy nem akarja megértetni azt a célt, amit elérni szeretnénk. A nagy egységtől egy egészen különálló politikát akartak belevinni mozgalmunkba, az iparosság megszervezése ügye alatt, ami természetesen nem sikerült.

— Az 1936 április óta előállott helyzet és mindig csak egy bizonyos érdekét szolgáló szervezkedések semmi előnyt nem nyújtottak a magyar iparosság részére. Legkevésbé biztosították azt az utánpótlási lehetőséget, amely fiatalságunk életfenntartását kell hogy jelentse.

— Az iparostársadalom általános megszervezését szolgáló előzetes mozgalom, melynek élén Teleki Adám iparos-képviselő állott és melynek fényes eredménye a megalakuláshoz vezetett, teljes bizalommal tölti el mindannyiunkat. Nem tagadhatom érihető aggodalommal figyeltük a nekünk egészen új és nagy rangú vezetőink munkáját. De csakhamar meggyőződünk, hogy nincs ok aggodalomra. Teleki Adám-mal történt többszöri levélváltás és üzeteink kialakulása közben arról a komoly és hozzáértő munkáról győződtem meg, ami ma, az Országos Iparos Egyesület megalakulásával egy egészen új és nagyszerű lehetőségekben bontakozott ki.

Majd így folytatja.

— Általános örömről szolgál, hogy Teleki Adám mellett ott látjuk Szabó Bánt, az iparosság volt parlamenti képviselőjét, akinek soha el nem múló érdemeit, rut hálátlanosság volna elfelejteni.

— Teleki Adám iránt táplált teljes bizalmunkat csak növe i az is, hogy munkatársai megválasztásában sem tévedett. Nincs iparos Erdélyben, aki Reinhart Gyula nevét ne ismerne. Majd sorjába jönnek Vécsey Gyula, Tompa Lajos, a Tordán működő keramikai gyár társtulajdonosa, Bustya Béla marosvásárhelyi építész, a régi c-hidok erőskesztő egyéniségei, Dánér Lajos iparos író és lapszerkesztő Szabó Károly,

egyik jó tollu harcosa az iparos sajtónak. Dr. Veress Endre, akinek cipész műhelye is volt Kolozsváron s aki alapos ismerője az erdélyi magyar iparos sérelemnek. Bánffy Miklós, a Magyar Népközösség elnöke őt nevezte ki az Országos Iparos intézmény titkárává, hogy ebben a fontos szerepet betöltő állásban tovább folytassa a célkitűzések érdekében eddig is fáradhatatlanul folytatott munkáját. A munkatársak sorában látjuk János Albert dr.-t a fiatal kolozsvári ügyvédet, az alapszabálytervezet megszövegezésének alapos jog-tudósát is. Majd Demeter Ferenc és Némény Gábort.

— Tehát minden remény megvan — fejezi be nyilatkozatát Stengel, hogy a most megalakult Országos Iparos Egyesület és annak érdemes vezetősége, képes lesz érvényes hibákat és mulasztásokat pótolni.

Novák Béla a volt Iparostestület kultúrális bizottságának elnöke, a következőket mondja:

— Ha a mindég reánk neveződő osztálykülömbösségre és embertársainknak bizonyos rangok és társadalmi állások utáni téves megítélésére gondolunk, bizony nemsok bizalom volt új és fiatal vezetőink iránt.

— Nem is tagaduk ezt az aggodalmunkat s mikor az alakuló gyűlés előestéjén az alapszabályokat módosító értekezleten én is részt vehettem, meg is mondtam Teleki Adámnak. Azonban, őszinte meleg kézzorítása, közvetlen megnyerő egyénisége és modora egy pillanatra leszereelt mindannyiunkat, akik mellette lehetünk... Határozottan éreztük, hogy a magyar iparosság ügye jó kezekben van.

— Majd a naggyűlés lélekemelő percei az elhangzott komoly megnyilatkozások az országos iparosság áldozatkész magatartása, minden kétséget kizáróan megmutatta a jövő köteleességeinket.

— Teleki Adám nagy beszámolójában felsorolt 5 pontból álló tennivalóink közül is a legfontosabbnak látom, a magyar új iparos nemzedék megfélelő nemzeti és szakmai szellemben való nevelését. Ifjuságunk fizikai munkája mellett világnézete irányítását, keresztény szociális egyesületeink keretében (Kolping, Népszövetség, Ifjúsági egyesületek) kell megoldani. Mindenen egyesületeink nevelő s irányító hatása örvedetesen különbözik, a magárahagyott, káros és szűkebb irányzatot követő embereket felfogásaival.

Dr. Gaál Alajos az iparostestületek vagyónának, mint az iparosérdekek legégetőbb kérdéseit említi, majd a munkakamarák hatásköréről beszél. Az elvesztett vagyonyok utánpótlása, iparos műhelyek felállítás, hitelügy, stb. stb. iparos problémák megoldását mind mind a Magyar Népközösség keretében most megalakult Országos Iparos Egyesülettől várja.

László Ignác esperes plebános a Magyar Népközösség gyergyói tagozat kulturális bizottságának elnöke, nemcsak az iparos ifjak, de az iparos családok leányainak is egy keresztény egyesületbe való tömörítését látja legidősebbnek. Éppen ezért örömmel látja és veszi tudomásul Gyergyó iparosságának kiváló vezetői részéről történt azon nyilatkozatot és lélekmeleglétét, mely szerint, az iparos ifjuság, egy keresztény egyesületbe való tömörítése lenne a jövő útjának, erkölcsökben és világnézeteikben gazdag és üdvös alapja.

Csiby Lajos.

## A Gyilkos-tó Lacul-Roşu várja barátait.

Mint minden évben, most is sportteret rendeznek a Gyilkos-tónál. Ezúttal megint a korcsolyaversenyek lesznek a sportélet főnyomtatja. A Hirsch Elemér vándortupa versenyel néhány nap múlva szilának le a gyergyói havasok gyönyögnök jegén. A tavaverseny egyesületi postversenyben van kitérve és rajthoz állítja az ország legjobb fiatal, senior és páros korcsolyásait. Bucuresti, Kolozsvár, Brassó, Csernovics legjobb korcsolyabajnokai indulnak az idej versenyeken s a

ROVATVEZETO: CSIBY LAJOS.

természeti szépségekben bővelkedő vidék enuttal megint olyan magas színvonalu sportműsorral csábítja a természet és sportkedvelőket, amely emlékezétes marad.

A Gyilkostó Idegenforgalmi Irodájában lázas munka folyik, telefonbeszélgetéseket bonyolítanak le az ország különböző városaival, szerkesztőségek munkája kapcsolódik be ebbe a tevékenységbe s a Gyilkostó varasson szépsége fut a munkakedvet mindenütt. Gyergyósszentmiklósról kitűnő hójelentés érkezett, a Gyilkos-tónál 30 cm.-es friss hó van s a versenyre igen kedvező hőmérséklet viszonyok érkezők.

### Mit nyújt a Gyilkos-tó?

Eszó sorban oly terepet minden télporthos, amely a legszebb és legkitűnőbb az egész országban. Korcsolyások a Gyilkostó jegén találják meg az ideális pályát művészeti sportjukhoz, a alázó a tavat környező hegyeken élvezhetik a sísport minden örömeit.

Kényelmes lakást biztosít a résztvevőknek a Gyilkostónál több panni. A Wagner és a Miklóspannio, valamint a Monedekhas tejes ellátással, minden kényelemmel várja a vendégeket. Az áruk naponta 250 és 350 lej között vannak. Esténként tanc. S aki már egyszer reant veti a Gyilkostó téli sportjében, hogysne emlékezzek a hangulatos, vidám napokra, a havas rengeteg nyugalmára, a magaslati napfény világására? Téli paradicsom az Erdély legszebb hegyei között.

### Felaru vasuti kedvezmény.

Asz idén felaru kedvezményt biztosított az államvasutak igazgatósága mindasoknak, akik a Gyilkostót fel akarják keresni. A kedvezmény egyéni és így senki sem kénytelen a társasutassal szembeállítani. A Gyergyósszentmiklós vasutalimásig vattott jeggyel díjtalanul vissza lehet utazni a kiinduló állomásra. Az idegenforgalmi iroda minden időben a közönség rendelkezésére áll és barmely felvilágosítást készséggel megad. Cime: Brou de informatie, Lacul-Roşu, Gheorgheni, Judeţul Ciuc.

Gyergyósszentmiklós főteréről minden nap délelőt 11 órákor menetrendszerűen indul társasgepkocsi a töhöz, tehát a legkényelmesebben úgy lehet intenni a doigt, ha a vendégek a reggeli órában érkeznek Gyergyósszentmiklórra. Ha nagyobb társaságok kívánjanak, az autóbusz a menetrendtől eltérő időben is kiindulhat az utasokat a 20 kilométerre fekvő Gyilkos-tóhoz. A berg-páncsák és szanok pedig 3—4 személyt körülbelül 350—400 lejért ugyancsak elvisznek. Jarművek-ről a város főterén felállított idegenforgalmi iroda gondoskodik a vendégeknek.

A Gyilkostó téli pompájában minden kényelmet biztosító panniokkal, kitűnő sportalkalmakkal várja a közönséget.

## SPORT.

### Sí-verseny városunkban.

Csak nem régen írunk erről a dicőretea székelyföldi sport megmondulásról, amelyet Zárug István külföldön szerzett tapasztalatai nyomán itthon is megvalósított.

A nem is olyan régen összeállított al-csapatával, a napokban tartotta meg városköl mértkönsét, az E. K. E. Csiki osztálya elversenyzőivel.

A verseny szűp számú közönség jelenlétében sajlott le s a Gyergyó és csikiak kielőgtő eredményéről számolhatunk be.

A senior futó (10 km. 300 m.) 6 versenyző között első: Zárug István 52 p. 45 mp. (160 pont) Kereső Sándor 1 ó. 2 p. 22 mp. (111 pont)

Asz akadály versenyben Dócza Imre Csikksereda az első 34 mp. (160 pont), míg Zárug Gyergyósszentmiklós 35 mp. (149 ponttal) a második helyre került.

A kombinált ugró és akadályversenyben ugyancsak Dócza Imre az első 208,9 ponttal.

A női Slanon-versenyben Brecsa Bibi Gyergyósszentmiklós 46 mp. 20". az első, míg Badal Éva ugyancsak Gyergyósszentmiklós, 1 p. 1 mp. 20" a második.

A kombinált futó akadály-verseny Zárug Gyergyósszentmiklós az első 309 pont, Daradica András Csikksereda a második 198 pont.

Az ugrásban Márka György Csikksereda vezet. A női futás 4 km. 700 m. versenyében Ronfeld Bizi és Gaál Éva indultak.

Külön meg kell említenünk a gyergyótékerőpataki kis székely fiatal és leánykakat, de ezek között is a kis Benedek Istvánt, akik saját maguk forgatják si-talpakon, székely harisnyában és szűttes szoknyában vettek részt a sí-verseny mindenik fordulójában.

Zárug István sport vezetőnek külön érdeme a kis székelyekkel való foglakozás, mellyel tett légeretét fogja beváltani, hogy: Népi sportot csinál.

(Csiby.)

ELADÓ komplett ebédlő, háló és konyha butor. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó vadászfegyver, kétosóvű 12-es, kitűnően lövő, mindkét osóve mesz-szihordó osokk, kakasnélkűli. 3.500 lei. Érdeklődni a Vákár-üeletben.

